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Teren przy zamku zamieni się 
w strefę rozrywki i rekreacji
+ Plac zabaw, urządzenia do rekreacji, alejki spacerowe, punkty widokowe i dużo zieleni - za kilkanaście miesięcy 

wokół zamku w Świeciu powstanie nowe miejsce wypoczynku i rozrywki dla mieszkańców.

Pod koniec maja Krzysztof Kuła-
kowski, burmistrz Świecia, podpi-
sał umowę ze spółką Garte Polska, 

która wygrała przetarg na zagospodaro-
wanie terenu wokół zamku.
	 Inwestycja będzie kosztować 8 
mln 473 tys. zł. Gmina wyda jednak 
z własnego budżetu znacznie mniej, 
bo 5 mln 366 tys. zł będzie pochodzi-
ło z Europejskiego Funduszu Rozwo-
ju Regionalnego w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Kujaw i Po-
morza 2021-2027. Prace potrwają 16 
miesięcy od dnia podpisania umowy.
	 Przedmiotem objętego dofinanso-
waniem projektu jest zagospodarowa-
nie otoczenia i stworzenie funkcjonal-
nej przestrzeni publicznej dla miesz-
kańców i turystów, co poprawi wize-
runek Gminy, zaakcentuje urokliwość 
zamku, podniesie atrakcyjność tere-
nu, zapewni rozrywkę i rekreację.
	 Na terenie wokół świeckiego zam-
ku powstaną plac zabaw, urządzenia 
do rekreacji, alejki spacerowe i ścież-
ki rowerowe, wielkie plenerowe sza-
chy, a oprócz tego oświetlenie, ław-
ki, altanki i dużo zieleni: trawniki, łą-
ki kwietne, krzewy i drzewa. Będzie 
też miejsce do organizowania wiosną 
i latem festynów i koncertów. 
	 Powstaną również dwa punkty 
widokowe. Jeden koło zamku i wału 
nad Wdą, a kolejny na drugim krań-
cu z widokiem na łachę wiślaną i na 
teren rekreacyjny.

Wizualizacja terenu przy zamku po zakończeniu prac Pod koniec maja podpisano umowę z wykonawcą

Okolice zamku staną się miejscem wypoczynkuW projekcie zadbano, aby było dużo zieleni

Nie zabraknie też placu zabaw dla dzieci Będzie można pograć w duże plenerowe szachy
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Nabór wniosków  
o najem lokali mieszkalnych

Społeczna Inicjatywa Miesz-
kaniowa, to spółka realizu-
jąca budownictwo społecz-

ne. W Świeciu planowana jest bu-
dowa trzech 5-kondygnacyjnych 
nowoczesnych budynków. 
	 W pierwszym etapie powsta-
nie budynek wielorodzinny z 45 
mieszkaniami. Będą to mieszka-
nia 1-, 2- i 3-pokojowe o metra-
żu od 35,83 m kw. do 65,71 m kw. 
z balkonami.

Mieszkania „pod klucz”

Mieszkania będą wykończone „pod 
klucz”. Najemcy będą mieli do dys-
pozycji komórki lokatorskie oraz 

parking z 45 miejscami postojo-
wymi. Budynek będzie wyposa-
żony w windy, zostaną w nim za-
stosowane również rozwiązania 
proekologiczne takie jak pompy 
ciepła. Szacowany koszt inwesty-
cji to ponad 17 mln zł. 
	 Program skierowany jest dla 
osób i rodzin nieposiadających 
własnego mieszkania, które dys-
ponują środkami na regularne 
opłacanie czynszu, jednak ich do-

chody są za niskie na zaciągnięcie 
kredytu hipotecznego na mieszka-
nie. Zasady przeprowadzenia na-
boru wniosków zostały określone 
w Uchwale nr 539/24 Rady Miej-
skiej w Świeciu z dnia 29.02.2024r. 

To warto wiedzieć

W przypadku pozyskania przez 
,,KZN-Bydgoski” sp. z o. o. z siedzi-
bą w Inowrocławiu środków z Kra-
jowego Planu Odbudowy będą mia-
ły zastosowanie przepisy art. 22d 
Ustawy z dnia 8 grudnia 2006r. o fi-
nansowym wsparciu niektórych 
przedsięwzięć mieszkaniowych 
(Dz. U. 2024 poz. 304), tj.:

•	 przyszły najemca oraz osoby 
zgłoszone do wspólnego za-
mieszkiwania w dniu objęcia 
lokalu nie mogą posiadać ty-
tułu prawnego do innego lo-
kalu mieszkalnego na tere-
nie Rzeczpospolitej Polskiej,

•	 w sytuacji gdy o dany lokal 
ubiegać się będzie więcej niż 
jedna osoba, lokal ten wy-

najęty zostanie osobie, któ-
rej średni miesięczny do-
chód gospodarstwa domo-
wego w roku poprzedzają-
cym rok, w którym jest za-
wierana umowa najmu tego 
lokalu, jest niższy od śred-
niego miesięcznego docho-
du gospodarstw domowych 
wszystkich ubiegających się 
o najem tego lokalu.

+ Ruszył nabór 
wniosków o najem 
lokali mieszkalnych 
usytuowanych 
w budynku 
mieszkalnym przy 
ul. Wojsk Łączności 
w Świeciu. Zostanie 
on wybudowany 
w ramach 
inwestycji 
realizowanej 
przez Społeczną 
Inicjatywę 
Mieszkaniową 
„KZN – Bydgoski” 
sp. z o. o. z siedzibą 
w Inowrocławiu. 

BUDOWNICTWO MIESZKANIOWE

 Wnioski wraz z wymaganymi dokumentami 
można pobierać i składać w siedzibie 
Referatu Mieszkaniowego Urzędu 
Miejskiego w Świeciu, ul. Ciepła 4, 86 
– 100 Świecie, od dnia 12.05.2025r. do 
30.06.2025r., wyłącznie we wtorki od 8.00 
do 15.30 i piątki od 8.00 do 14.30.  
Więcej informacji można uzyskać pod nr 
telefonu 52 33 24 280 lub 52 33 24 286.

W pierwszym etapie powstanie budynek z 45 mieszkaniami

W budynku będą mieszkania od 35,83 m kw. do 65,71 m kw. z balkonami
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Iwona Haber: 
Szkoły czekają duże wyzwania
+ Sprawne kierowanie oświatą wymaga dziś przede wszystkim umiejętności patrzenia w przyszłość. - Musimy być gotowi na 

scenariusze, których nie pisano od lat - mówi Iwona Haber, kierownik Ośrodka Oświaty i Wychowania w Świeciu. - Szkoła 
będzie się zmieniać, a naszym zadaniem jest być gotowym na wyzwania, które nas czekają. 

Iwona Haber od niespełna trzech 
lat kieruje Ośrodkiem Oświaty 
i Wychowania w Świeciu. Za-

stąpiła na tym stanowisku Walde-
mara Furę, który w znacznej mie-
rze nadał kształt świeckiej oświa-
cie. To właśnie on był pierwszym 
kierownikiem ośrodka, któremu 
przyszło mierzyć się z wyzwania-
mi, jakie przyniosły zmiany ustro-
jowe po 1989 roku. 
	 Gdy Polska zaczęła zmieniać 
się niemal z dnia na dzień, Iwona 
Haber była studentką matematy-
ki i fizyki na Uniwersytecie Miko-
łaja Kopernika w Toruniu. Zde-
cydowała się na specjalność na-
uczycielską niejako z góry zakła-
dając, że chce pracować w szkole. 
Tak też się stało w 1993 roku, gdy 
na rok związała się z podstawów-
ką w niewielkim Skrzypkowie ko-
ło Torunia. 

Wiele się zmieniło

Rok później Iwona Haber znalazła 
się w gronie nauczycielskim Szkoły 
Podstawowej nr 5 w Świeciu, gdzie 
pracowała aż do reformy oświaty 
w 1999 roku. Przeszła do Gimna-
zjum nr 3 w Świeciu, aby uczyć fi-
zyki i matematyki, a trzy lata póź-
niej objęła stanowisko wicedyrek-
tora gimnazjum na Mariankach. 
	 - Nowa funkcja stwarzała nie-
co inną perspektywę funkcjono-
wania szkoły - mówi Iwona Haber. 
- Stopniowo coraz mocniej wcią-
gały mnie sprawy organizacyjne. 
Dobrze się w tym czułam. Oczywi-
ście w tych najważniejszych kwe-
stiach zwykle ostatnie słowo na-
leży do dyrektora, ale funkcję wi-
cedyrektora powierza się osobom, 
które mają do wykonania bardzo 
konkretne zadania właśnie zwią-
zane z prawidłowym funkcjono-
waniem placówki pod względem 
organizacyjnym. Chociażby kwe-
stia planu lekcji, którego ułożenie 
nigdy nie jest prostą sprawą.
	 Z perspektywy lat szefowa 
ośrodka oświaty dostrzega sze-
reg zmian, z których najważniej-
sze wydają się relacje uczeń-na-

uczyciel i rodzice-nauczyciel. Chy-
ba najwięcej zmieniło się w przy-
padku tych ostatnich. 
	 - Myślę, że w latach 90., gdy za-
czynałam swoją zawodową przygo-
dę z oświatą, pod wieloma wzglę-
dami było łatwej – stwierdza Iwo-
na Haber. - Prestiż tego zawodu był 
znacznie wyższy. Nauczyciele rza-
dziej musieli mierzyć się z wyzwa-
niami, jakimi dziś stawiają czoła. 
Ich opinia miała większą wartość. 
Zarówno dla uczniów, jak i rodzi-
ców. 
	 To nie jedyna różnica. Znacząco 
przesunął się też balans w kierun-
ku zainteresowania uczniem, jego 
potrzebami i problemami. Obecnie 
coraz ważniejszym narzędziem 
w pracy pedagoga jest znajomość 
psychologii, ponieważ, chociaż za-
wsze była istotna, to dziś coraz 
więcej uczniów zmaga się z proble-
mami emocjonalnymi i społeczny-
mi. To właśnie pedagodzy często 
jako pierwsi je dostrzegają, a wie-
le zadań, które kiedyś należały do 
rodziny, przejmuje dziś szkoła. Bez 

zrozumienia mechanizmów psy-
chologicznych trudno prawidło-
wo odczytywać sygnały wysyła-
ne przez dzieci i młodzież. 

Współpraca to podstawa

Rok 2022 był początkiem kolejne-
go rozdziału jej zawodowej kariery. 
Wiązał się z wygraniem konkursu 
na stanowisko kierownika Ośrodka 
Oświaty i Wychowania w Świeciu. 
- Z jednej strony nie chciałam stra-
cić kontaktu ze szkołą, a z dru-
giej miałam ochotę podjąć nowe 
wyzwanie - mówi Iwona Haber. - 
Na pewno wpływ na moją decy-
zję miały doświadczenia zdobyte 
jako wicedyrektor. Widziałam, że 
dobrze się czuję w temacie organi-
zacji pracy. Nie bez znaczenia był 
też fakt, że praca w ośrodku była 
dobrze zorganizowana przez mo-
jego poprzednika. Był zespół lu-
dzi, którzy dobrze znali i wypeł-
niali swoje obowiązki. To bardzo 
ważne z perspektywy osoby za-
rządzającej. 

	 Ośrodek Oświaty i Wychowa-
nia zapewnia jednostkom oświa-
towym wspólną obsługę admini-
stracyjną, finansową i organiza-
cyjną. Poza tym realizuje inne za-
dania oświatowe gminy. 
-	  Jako kierownik pełnię rolę łącz-
nika między dyrektorami placó-
wek oświatowych a burmistrzem. 
Współpraca z dyrektorami jest dla 
mnie kluczowa, ponieważ to od ich 
zaangażowania i decyzji w dużej 
mierze zależy sprawne funkcjo-
nowanie całego systemu oświa-
ty w gminie. Bez zaangażowania 
dyrektora żadne zmiany nie by-
łyby możliwe do przeprowadze-
nia – zaznacza Iwona Haber.
	 Kierunki zmian w znacznej mie-
rze wyznacza Strategia Rozwoju 
Oświaty w Gminie Świecie. Doku-
ment nakreśla dość szczegółowo 
kluczowe założenia. Rzecz w tym, 
że sytuacja jest dosyć dynamiczna, 
a kolejne lata przynoszą różne nie-
spodzianki. Nie zawsze są one mi-
łe. Jednym z nich jest zmiana spo-
sobu finansowania oświaty przez 

budżet państwa. Ciężar w dużej 
mierze został przesunięty w stro-
nę samorządu. 

Coraz mniej uczniów

Jednym z największych wyzwań, 
z którym już niebawem będzie mu-
siała się zmierzyć gmina Świecie, 
jest postępujący niż demograficz-
ny, który objął całą Polskę. Program 
500 plus (potem zmieniony na 800 
plus) nie przyczynił się do zwiększe-
nia dzietności polskich rodzin. Para-
doksalnie, krótko po jego wprowa-
dzeniu krzywa zaczęła lecieć w dół. 
Oczywiście nie jest to winą progra-
mu, ale, jak widać, zachęta finanso-
wa to nie wszystko. 
	 - Obecnie z dnia na dzień mo-
żemy zapewnić dziecku miejsce 
w przedszkolu - zauważa Iwona 
Haber. - Taka sytuacja nigdy wcze-
śniej nie miała miejsca. Oczywiście 
to nie musi być przedszkole, do któ-
rego dziecko miałoby najbliżej, ale 
generalnie obecnie miejsca są i to we 
wszystkich grupach wiekowych. To 
zapowiedź czasu trudnych decyzji. 
	 W trzech najmniejszych szkołach 
od przyszłego roku niektóre zajęcia 
będą prowadzone w łączonych kla-
sach. 
	 - Nie można zrobić normal-
nej lekcji wychowania fizycznego 
w pięcioosobowej klasie – zwraca 
uwagę kierownik Ośrodka Oświa-
ty i Wychowania. - Jak przy takim 
stanie rozegrać mecz siatkówki czy 
koszykówki? Nie jest to zwyczajnie 
możliwe. Pozostaje gimnastyka al-
bo bieganie wokół boiska. W tym 
momencie ci uczniowie coś tracą.
	 I raczej nie można liczyć na cud, 
bo twarde dane statystyczne już 
określają przyszłość oświaty.
	 Prywatnie Iwona Haber jest 
matką czwórki dorosłych już dzie-
ci. Jej mąż także jest nauczycielem. 
Wolny czas wszyscy lubią spędzać 
oglądając filmy science fiction. To 
prawdziwi fani „Gwiezdnych Wo-
jen”. Jak na matematyka przysta-
ło, pani Iwona uwielbia też różne-
go rodzaju łamigłówki, zabawy lo-
giczne i gry planszowe.

Iwona Haber, kierownik Ośrodka Oświaty i Wychowania w Świeciu

SYLWETKI
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Najważniejszy jest szacunek  
dla drugiego człowieka

Grażyna Styczeń, jako kierow-
nik Spółdzielczego Ośrodka 
Kultury „Stokrotka”, jest do-

brze znana zwłaszcza Mieszkań-
com osiedla Marianki. Jej zawo-
dowy związek z kulturą rozpoczął 
się w roku 1986. 
	 - Moim pierwszym miejscem 
pracy był Świecki Dom Kultury - 
wspomina. - Przez dwa lata byłam 
zatrudniona na etacie instrukto-
ra plastyki. Prowadziłam popołu-
dniowe zajęcia z dziećmi i plene-
ry. Ponadto zajmowałam się przy-
gotowywaniem dekoracji do róż-
nych występów, malowałam pla-
katy, a nawet wielkie napisy, któ-
re rozwieszano nad ulicą Wojska 
Polskiego przy okazji obchodów 1 
Maja. Trzeba było się sprawdzać 
na różnych płaszczyznach, a me-
tody pracy z dzisiejszego punktu 
widzenia były dość prymitywne. 
Pędzel, jakieś kijki i puszka farby 
emulsyjnej – śmieje się.

Nowa praca, nowe 
wyzwania

W 1988 r. dobiegała końca budowa 
pawilonu przy ul. Wyszyńskiego. 
Na jego piętrze wyznaczono seg-
ment, który miał zająć osiedlowy 
dom kultury. Jedna z koleżanek, 
która miała objąć stanowisko kie-

rownika, przekonała Grażynę Sty-
czeń, aby ta zmieniła pracodawcę.
	 - Nie było to takie proste, bo 
ówczesny dyrektor ŚDK nie chciał 
mi dać przeniesienia - mówi rad-
na Obywatelskiego Porozumienia 
Samorządowego. - Musiałam zło-
żyć wypowiedzenie, co w tamtych 
czasach nie zdarzało się tak czę-
sto. Jednak z pracą w nowym do-
mu kultury wiązałam spore na-
dzieje. 
	 Nowy ośrodek kultury na Ma-
riankach był pod opieką Zakładów 

Celulozy i Papieru w Świeciu, a to 
wiązało się ze znacznie lepszym 
wyposażeniem. Właśnie w „Sto-
krotce” pojawił się drugi w Świeciu 
talerz anteny satelitarnej. Pierw-
szy zamontowano na dachu w ho-
telu Leśna. Była też sala kompu-
terowa, baletowa i do gier. Przed 
remontem baza Świeckiego Domu 
Kultury prezentowała się znacznie 
skromniej niż dziś. Było po pro-
stu ciasno.
	 Wbrew temu, co pierwotnie 
zaplanowano, pierwszym dyrek-

torem „Stokrotki” został Józef 
Wasiak. Sprawował tę funkcję 
przez dziewięć lat. Następnie za-
stąpiła go Grażyna Styczeń, któ-
ra nie kryje, że ta funkcja pomo-
gła jej w 2014 r. w zdobyciu po 
raz pierwszy mandatu radnej. 
	 - Zawsze starałam się o to, że-
by korzystający z oferty ośrod-
ka dobrze się tu czuli - podkre-
śla. - Jednocześnie musiałam od-
najdywać się w sytuacjach, gdy 
ktoś był z jakiegoś powodu nie-
zadowolony. Bo i tak się zda-

rzało. Praca w kulturze dała mi 
też pewną swobodę wypowiedzi 
i nauczyła wystąpień publicz-
nych. Generalnie Mieszkańcy, 
nie tylko osiedla Marianki, mo-
gli mnie dobrze poznać i wyro-
bić sobie zdanie, jaką osobą je-
stem i jakie wartości są dla mnie 
istotne. 
	 Wspomniane wartości, to 
przede wszystkim szacunek dla 
drugiego człowieka. Nawet ta-
kiego, który ma zupełnie inne 
przekonania. 

Trzeba słuchać ludzi

Radna nie ukrywa, że jej stosu-
nek do samorządu znacząco zmie-
nił się pod wpływem studiów na 
UMK w Toruniu. 
	 - Dzięki prawu konstytucyjne-
mu w pełni zrozumiałam, czym 
tak naprawdę zajmują się polity-
cy - mówi. - Wcześniej nigdy nie 

Grażyna Styczeń jest radną gminy Świecie od 2014 r.

 Każdy ma prawo do swoich poglądów, ale 
nie ma powodów, żeby kogoś obrażać tylko 
dlatego, że ma inne zdanie. Zawsze budzi to 
we mnie sprzeciw.

Grażyna Styczeń urodziła się w 1967 r. w Świeciu. 
Po ukończeniu I LO kontynuowała naukę w Studium 
Oświaty i Kultury Dorosłych w Warszawie na 
kierunku organizacja upowszechniania sztuki. 
Kolejnym szczeblem w edukacji był wydział prawa 
i administracji na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika 
w Toruniu.  
Jej pierwszym miejscem pracy był Świecki Dom 
Kultury. W 1988 r. związała się ze Spółdzielczym 
Ośrodkiem Kultury „Stokrotka”, którego obecnie jest 
kierownikiem. Od 2014 r. jest radną Obywatelskiego 
Porozumienia Samorządowego. 
Od wiosny do jesieni wolny czas najchętniej spędza 
na swojej działce, gdzie z sukcesami pielęgnuje 
kwiaty i warzywa. Lubi też wycieczki rowerowe 
oraz książki, zwłaszcza te opowiadające historie 
oparte na faktach. Wciąż jest też wierna swoim 
zainteresowaniom plastycznym. Obecnie najczęściej 
sięga po pastel, chociaż zdarza się jej także 
malować.

POZNAJ RADNEGO

+ Obserwując 
przebieg sesji 
łatwo się 
zorientować, że 
radna Grażyna 
Styczeń pełni 
szczególną funkcję 
w Radzie Miejskiej 
w Świeciu. Niemal 
za każdym razem, 
gdy temperatura 
dyskusji staje się 
zbyt wysoka, wtedy 
wkracza szefowa 
klubu koła OPS, 
która umiejętnie 
studzi emocje. To 
jedna z wielu jej 
zalet.

oglądałam obrad Sejmu. Nikt nie 
namówiłby mnie też do zostanie 
radną. Studia zmieniły całkowicie 
perspektywę. Dały mi też wiedzę, 
że nie wszystko da się tak szybko 
załatwić, jak czasami by się chcia-
ło. Chociaż o tym ostatnim prze-
konałam się najlepiej już jako rad-
na. 
	 Grażyna Styczeń pełni szcze-
gólną funkcję w Radzie Miejskiej 
w Świeciu. Niemal za każdym ra-
zem, gdy temperatura dyskusji sta-
je się zbyt wysoka, wtedy wkracza 
szefowa koła Obywatelskiego Po-
rozumienia Samorządowego, któ-
ra umiejętnie studzi emocje.
	 - To taka cecha, która towa-
rzyszy mi już od szkoły średniej 
- przyznaje. - Po prostu nie lubię, 
jak ktoś się kłóci. Każdy ma pra-
wo do swoich poglądów, ale nie 
ma powodów, żeby kogoś obrażać 
tylko dlatego, że ma inne zdanie. 
Zawsze budzi to we mnie sprze-
ciw. Chociaż na początku pewne 
zdziwienie budziło we mnie to, 
że radni, którzy na sali sprawia-
li wrażenie zażartych przeciwni-
ków, po wyjściu na przerwę roz-
mawiali jakby nigdy nic. Może to 
i dobrze. 
	 Grażyna Styczeń pełni w radzie 
funkcję przewodniczącej Komisji 
Polityki Gospodarczej i Finanso-
wej. Jest też członkiem Komisji 
Oświaty i Kultury. 
	 Pytana o cechy dobrego radne-
go wymienia: nigdy nie należy da-
wać obietnic bez pokrycia, słuchać 
ludzi, być wyczulonym na ich pro-
blemy, mieć odwagę mówić o tym, 
czego nie da się załatwić, bo zwy-
czajnie nie jest to w gestii radne-
go, ani nawet burmistrza. 
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W roku 2025 obchodzimy 35. 
rocznicę odrodzenia samorządu 
lokalnego w Polsce. Dzięki przy-
jęciu 8 marca 1990 roku ustawy 
o samorządzie gminnym oraz 
przeprowadzeniu na tej pod-
stawie wyborów do rad gmin 
i miast 27 maja 1990 roku, moż-
na było rozpocząć dokonywa-
nie realnych zmian społeczno
-ustrojowych w naszym kraju.

35 lat temu w Polsce zaszły 
przełomowe zmiany. Jedną 
z najważniejszych było przy-

wrócenie nam, obywatelom, klu-
czowej wartości – samorządności. 
Uchwalona przez Sejm Rzeczy-
pospolitej Polskiej 8 marca 1990 
r. ustawa o samorządzie teryto-
rialnym stała się przyczynkiem 

do głębokich przemian ustrojo-
wych w Polsce. 
	 27 maja mija 35 lat od pierw-
szych – uważanych za w pełni wol-
ne po II wojnie światowej – wybo-
rów samorządowych. Po zmianie 
podziału terytorialnego kraju, od 
1 stycznia 1999 roku samorząd 
terytorialny zaczął funkcjonować 
również na szczeblu powiatu i wo-
jewództwa. To jednak gmina jest 
podstawowym ogniwem w syste-
mie polskiego samorządu teryto-
rialnego. 
	 Otworzyło to drogę do tego, 
by to obywatele sami decydowa-
li o sprawach, które ich dotyczą. 
Tak zaczęła odradzać się w Pol-
sce samorządność.
	 O ustanowieniu tego święta 
zdecydował 29 czerwca 2000 r. 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, 
na pamiątkę pierwszych demo-
kratycznych wyborów samorzą-
dowych z 1990 r. Dziś trudno so-
bie wyobrazić, jak Polska mo-
głaby funkcjonować bez samo-
rządu. To samorząd odpowia-
da za żłobki, przedszkola, szko-
ły, transport publiczny, szpitale, 
spółki miejskie czy urzędy i in-
stytucje, w których na co dzień 
mieszkańcy załatwiają sprawy 
związane z szeroko rozumianą 
obsługą obywatela. 
	 „To właśnie samorządy, posia-
dając autonomię w rozwiązywaniu 
lokalnych spraw, mogły skutecznie 

odpowiadać na potrzeby miesz-
kańców, inwestując w edukację, 
ochronę zdrowia, infrastruktu-
rę drogową, transport publicz-
ny, ochronę środowiska, kulturę 
oraz rozwój przedsiębiorczości” 
– podkreślono w stanowisku Ra-
dy Federacji Regionalnych Związ-
ków Gmin i Powiatów RP.
	 Uchwalenie ustawy o samo-
rządzie terytorialnym z 8 mar-
ca 1990 roku stanowiło przeło-
mowy moment w odbudowie sa-
morządności w Polsce i było jed-
nym z najważniejszych efektów 
transformacji ustrojowej. Usta-
wa ta przywróciła gminom sta-

tus jednostek samorządu teryto-
rialnego, nadając im osobowość 
prawną, własny majątek komu-
nalny oraz niezależne źródła fi-
nansowania.
	 Przyjęte rozwiązania opiera-
ły się na zasadzie decentralizacji 
władzy i zakładały, że gmina jest 
wspólnotą mieszkańców, posia-
dającą demokratycznie wybra-
ne organy – radę gminy jako or-
gan stanowiący i kontrolny oraz 
zarząd gminy, na czele którego 
stał wójt, burmistrz lub prezy-
dent miasta. 
	 Kluczowym elementem refor-
my było również ograniczenie 

35. rocznica odrodzenia samorządu lokalnego

XIV sesję Rady Miejskiej 
w Świeciu podzielono na 
dwie części. Bohaterem 

pierwszej z nich był wieloletni bur-
mistrz Świecia Tadeusz Pogoda. Za-
nim jednak odebrał zaszczytny ty-
tuł, genezę święta ściśle związane-
go z wyborami do rad gmin i miast 
w 1990 r. przypomniał przewod-

niczący Rady Miejskiej w Świeciu 
Jerzy Wójcik. 

Dobrze wykorzystany 
czas
- Wspólnie podejmowaliśmy trud-
ne decyzje, prowadziliśmy inwesty-
cje, rozwiązywaliśmy lokalne pro-
blemy i co najważniejsze, budowali-

śmy wspólnotę - podkreślał w swo-
im przemówieniu przewodniczący. 
- Dziś możemy z dumą powiedzieć, 
że był to dobrze wykorzystany czas. 
	 Te słowa kierował m.in. do 
licznej grupy byłych i obecnych 
radnych zaproszonych do Urzę-
du Miejskiego w Świeciu na ob-
chody jubileuszu. Podczas uroczy-
stości otrzymali oni pamiątkowe 
odznaki z okazji jubileuszu 35-le-
cia samorządu.
	 Chwilę potem przewodniczą-
cy skupił się podsumowaniu do-
konań Tadeusza Pogody. 
	 - To postać wyjątkowa w hi-
storii naszego miasta, obdarzona 
przez mieszkańców ogromnym za-
ufaniem - zaznaczał Jerzy Wójcik. 
- Jego niemal trzydziestoletnia ka-
dencja to czas dynamicznego roz-
woju Świecia - podkreślał. 

	 Przypomnijmy. Tadeusz Po-
goda został burmistrzem Świe-
cia w czerwcu 1990 r. i sprawo-
wał tę funkcję przez 28 lat. Zarzą-
dzając ponad 30-tysięczną gminą, 
miał przede wszystkim na uwadze 
stałe podnoszenie poziomu życia 
jej mieszkańców poprzez zrów-
noważony rozwój gospodarczy, 

rozwój oświaty, kultury i sportu. 
W okresie sprawowania funkcji 
burmistrza Świecia wybudowa-
no na terenach wiejskich wodo-
ciągi i kanalizację, natomiast na 
terenie miasta i gminy powstały 
nowe ulice, drogi i ścieżki rowe-
rowe.

Inwestycje i rozwój
Wśród dużych inwestycji zreali-
zowanych podczas kadencji Tade-
usza Pogody warto wymienić m.in. 
budowę sal gimnastycznych przy 
części szkół podstawowych, Hali 
Widowiskowo - Sportowej, Miej-
skiej Biblioteki Publicznej, Parku 
Wodnego i Międzygminnego Kom-
pleksu Unieszkodliwiania Odpa-
dów Komunalnych.
	 Samorząd Świecia, jako jeden 
z pierwszych w Polsce, przyjął na 
siebie zadania oświaty jako zada-
nia własne. Jako jedna z nielicz-
nych gmin w kraju, gmina Świecie 

Tadeusz Pogoda dołączył do grona 
Honorowych Obywateli Gminy Świecie

+ W ostatni wtorek maja świętowano 35. rocznicę odrodzenia 
samorządu terytorialnego. Podczas uroczystej sesji Rady Miejskiej 
w Świeciu wieloletniemu burmistrzowi Tadeuszowi Pogodzie 
nadano tytuł Honorowego Obywatela Gminy Świecie. Stało się to na 
wniosek złożony przez mieszkańców. 
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35. rocznica odrodzenia samorządu lokalnego
nadzoru administracji rządowej 
nad samorządem wyłącznie do 
kontroli legalności jego działań, 
co zapewniało gminom szeroką 
autonomię w realizacji powie-
rzonych im zadań. Wprowadzo-
ne przepisy umożliwiły gminom 
prowadzenie gospodarki komu-
nalnej, a także dawały im prawo 
do zrzeszania się oraz organizo-
wania referendów lokalnych, co 
zwiększało udział mieszkańców 
w procesach decyzyjnych. 
	 Przez dziesięciolecia PRL ad-
ministracja lokalna była jedynie 
przedłużeniem władzy centralnej, 
co odbierało społecznościom lo-

kalnym możliwość samodzielne-
go zarządzania swoimi sprawa-
mi. Ustanowienie samorządów 
na poziomie gminnym przywró-
ciło zasadę, zgodnie z którą de-
cyzje powinny być podejmowane 
jak najbliżej obywateli a jednost-
ki lokalne powinny posiadać na-
rzędzia do realizacji swoich po-
trzeb. 
	 Dzięki demokratycznym wy-
borom do rad gmin mieszkańcy 
uzyskali wpływ na kształtowa-
nie polityki lokalnej, co stało się 
jednym z filarów społeczeństwa 
obywatelskiego. Z kolei nadanie 
samorządom osobowości praw-

nej i prawa do gospodarowania 
własnym majątkiem pozwoliło na 
skuteczniejsze zarządzanie zaso-
bami publicznymi, lepszą reali-
zację inwestycji infrastruktural-
nych oraz sprawniejsze reagowa-
nie na potrzeby mieszkańców. 
	 Po 35 latach gmina Świecie jest 
nie do poznania. Trudno by było 
wymienić chociaż pobieżnie to, co 
zmieniło się w Świeciu i Gminie, 
lub co nowego powstało. Jesteśmy 
w innym historycznym momen-
cie, na innym poziomie rozwoju 
gospodarczego i społecznego. In-
westycje z wykorzystaniem Fun-
duszy Europejskich i krajowych 

oraz pracowitość i gospodarność 
mieszkańców Gminy wzniosły nas 
na wysoki poziom życia społecz-
nego i rozwoju gospodarczego. Je-
steśmy bogatą, dobrze prosperu-
jącą Gminą również dzięki mądre-
mu, przemyślanemu i profesjonal-
nemu zarządzaniu przez kolejnych 
burmistrzów i kolejne Rady Miej-
skie.
	 W okresie 35 lat wybudowa-
no na terenach wiejskich wodo-
ciągi i kanalizację, na terenie mia-
sta i Gminy powstały nowe ulice, 
drogi i ścieżki rowerowe. Wybu-
dowane zostały między innymi: 
sale gimnastyczne przy części 
szkół podstawowych, Hala Wi-
dowiskowo – Sportowa, Miej-
ska Biblioteka Publiczna, Park 
Wodny w Świeciu, Międzygmin-

ny Kompleks Unieszkodliwiania 
Odpadów Komunalnych w Sul-
nówku, Zespół Mieszkań Chro-
nionych. Samorząd Świecia, ja-
ko jeden z pierwszych w Polsce 
przyjął na siebie zadania oświa-
ty jako zadania własne. Jako jed-
na z nielicznych Gmin w kraju, 
gmina Świecie wybudowała dla 
swoich mieszkańców dziesiątki 
mieszkań socjalnych. 
	 Minione 35 lat należy uznać 
za sukces, ponieważ poziom życia 
mieszkańców w całej naszej Gmi-
nie uległ zdecydowanej poprawie. 
Musimy ciągle odważnie patrzeć 
w przyszłość i oczekiwać więcej. 
Przed nami nowe cele, nowe wy-
zwania i nowe szanse na rozwój 
Gminy, które musimy wykorzy-
stać.

Tadeusz Pogoda dołączył do grona 
Honorowych Obywateli Gminy Świecie

wybudowała dla swoich mieszkań-
ców wiele mieszkań socjalnych. 
Dzięki wytrwałej pracy i wielkie-
mu zaangażowaniu Tadeusza Po-
gody gmina Świecie utrzymywa-
ła się w czołówce samorządów 
w Polsce i zdobywała prestiżowe 
tytuły „Gmina Fair Play”, wyróż-
nienie w rankingu Samorządowy 
Menager Regionu, „Złota Setka Po-
morza i Kujaw”, certyfikat Gmina 
Przyjazna Rowerzystom.
	 Tadeusz Pogoda za zasługi 
w działalności samorządowej zo-
stał odznaczony w 2005 r. Srebr-

nym Krzyżem Zasługi. Ponadto 
wyróżniony został „Medalem So-
lidarności – zasłużony dla Rejonu 
Bydgoskiego” i medalem „Unitas 
Durat Community Świecie”.

Na wniosek mieszkańców
Od 2018 r. Tadeusz Pogoda repre-
zentuje region jako radny Sejmiku 
Województwa Kujawsko-Pomor-
skiego. Jest członkiem Komitetu 
Monitorującego Fundusze Euro-
pejskie dla Kujaw i Pomorza oraz 
przewodniczącym Komisji Poli-
tyki Regionalnej, Rozwoju Woje-
wództwa i Infrastruktury.
	 Wśród tych którzy pragnęli 
podzielić się swoimi osobistymi 
wspomnieniami i jednocześnie po-
dziękować dokonań Tadeuszowi 
Pogodzie znalazło się wiele osób, 
wśród nich posłanka Iwona Karo-
lewska, wicestarosta Roman Witt, 
przedstawiciele oświaty, propaga-
torka Kociewia prof. Maria Pają-
kowska-Kensik oraz radni OPS. 
	 Z wnioskiem do rady w spra-
wie nadania Tadeuszowi Pogo-
dzie tytułu Honorowego Obywa-
tela Gminy Świecie wystąpiło po-
nad 150 mieszkańców gminy. Ra-
da Miejsca w Świeciu przyjęła ten 
wniosek stosowną uchwałą. 
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Tę łacińską nazwę można 
przetłumaczyć jako: „W jed-
ności trwa gmina Świecie”.

 	 - To nagroda za całokształt 
ciężkiej pracy - podkreślał bur-
mistrz Świecia Krzysztof Kuła-
kowski, uzasadniając przyzna-
nie medali. 
 	 W ramach rocznicowych ob-
chodów 35-lecia samorządu 
postanowiono wyróżnić także 
urzędników szczególnie zaanga-
żowanych w pracę. 
 	 - Aby wszystkie nasze dzia-
łania mogły być zrealizowa-
ne, potrzebny jest sztab lu-
dzi, którzy będą je realizować 
w imieniu burmistrza - pod-
kreślał Krzysztof Kułakowski.  
 	 Jak zaznaczał burmistrz, to 
jak dziś postrzegana jest gmina 
Świecie, jest w znacznej mierze 
zasługą osób, które rekomendo-
wał do uhonorowania wyjątkowy 
medalem. Przyznano go dopiero 
14 osobom. Ostatnio do tego gro-
na dołączyły kolejne.

Ryszard Sadowski pracował 
w Urzędzie Miejskim w Świeciu 
od 2003 do 2020 r. na stanowi-
sku kierownika Wydziału Inwe-
stycyjnego. Realizował i nadzo-
rował w ciągu tych lat wiele in-
westycji drogowych i kubaturo-
wych oraz związanych z infra-
strukturą sportową i turystyczną.  
 	 Dzięki jego pracy i zaanga-
żowaniu powstały liczne obiek-
ty służące mieszkańcom Świe-
cia oraz gościom. Wśród najważ-
niejszych warto wymienić Halę 
Widowiskowo – Sportową, Park 
Wodny, sale gimnastyczne, żło-
bek, świetlice wiejskie, boiska 

sportowe, place zabaw, przebu-
dowę budynku Centrum Kultury, 
odbudowę zamku krzyżackiego. 
W wyniku jego pracy powstały 
oraz zostały kompleksowo wyre-
montowane liczne drogi gminne, 
Międzygminny Kompleks Uniesz-
kodliwiania Odpadów Komunal-
nych w Sulnówku, zagospodaro-
wano tereny inwestycyjne oraz 
wykonano nową infrastrukturę 
wodno-kanalizacyjną. 

Waldemar Fura od 1990 do 2022 
r. odpowiadał za funkcjonowa-
nie oświaty w Gminie Świecie ja-
ko kierownik Ośrodka Oświaty 
i Wychowania (do 1992 r. Zespołu 
Ekonomiczno-Administracyjnego 
Szkół). Jednostka ta w osobie kie-
rownika prowadziła szereg dzia-
łań mających na celu uspołecz-
nienie szkół. Istotą uspołecznie-
nia było doprowadzenie w szko-
łach do utworzenia Rad Szkół, 
Rad Rodziców i przekazania tym 
jednostkom możliwości współ-
działania z radami pedagogicz-
nymi w zakresie rozwoju dzieci. 
 	 Jednym z największych wy-
zwań w pracy Waldemara Fury 
była reforma oświaty i wprowa-
dzenie gimnazjów. Do nadrzęd-
nych celów kierownika, należa-
ło zapewnienie jak najlepszych 
warunków nauki oraz zapewnie-
nie gwarancji zatrudnienia dla 
wszystkich nauczycieli. Waldemar 
Fura czynnie pozyskiwał środ-
ki finansowe i uczestniczył ja-
ko koordynator w programach 
mających na celu podniesienie 
jakości kształcenia w szkołach 
oraz edukację zarówno dzieci, 
jak i dorosłych. Wśród nich nale-

ży wymienić projekty: „Otwarcie 
na kontakty”, „Przez dobrą eduka-
cję ku lepszej przyszłości”, „Wie-
dzieć więcej-móc więcej” czy „No-
we możliwości w kształceniu”.  
 	 Kluczowe w pracy kierownika 
było opracowanie Strategii Roz-
woju Oświaty Gminy Świecie. Pod-
stawowym celem powołanego 
i kierowanego przez Waldema-
ra Furę zespołu, było wyznacze-
nie kierunków i działań zmierza-
jących do podniesienia jakości 
kształcenia w szkołach w Gmi-
nie Świecie. 

Leszek Żurek pracował w Urzę-
dzie Miejskim od 1989 do 2024 r., 
najpierw jako inspektor Obrony 
Cywilnej i koordynator do spraw 
kontaktów z Ochotniczymi Straża-
mi Pożarnymi. Od 2006 do 2016 
r. pełnił funkcję Prezesa Zarzą-
du Miejsko-Gminnego Związ-
ku Ochotniczych Straży Pożar-
nych w Świeciu oraz był człon-
kiem Zarządu Powiatowego OSP 
w Świeciu. Za swoją działalność 
był wielokrotnie odznaczany. 
 	 W 2003 r. został kierownikiem 
Urzędu Stanu Cywilnego w Świe-
ciu. Wprowadził nowe rozwiąza-
nia informatyczne oraz zainicjo-
wał remonty i modernizację po-
mieszczeń USC, m.in. salę ślubów.  
 	 W 2007 r. został powołany 
przez Radę Miejską w Świeciu 
na stanowisko sekretarza Gmi-
ny Świecie, które pełnił do 28 
sierpnia 2024 r., do czasu przej-
ścia na emeryturę. Jako sekre-
tarz zajmował się wieloma spra-
wami, w tym współpracą z so-
łectwami i organizacjami poza-
rządowymi, które wspomagał 

swoją wiedzą i umiejętnościami.  
 	 Jako Koordynator Wybor-
czy Gminy Świecie i Pełnomoc-
nik Wyborczy Krajowego Biu-
ra Wyborczego w Bydgoszczy 
przygotowywał i nadzorował 
przebieg wyborów i referendów 
w Gminie Świecie. Był również 
członkiem, a potem przewodni-
czącym Powiatowej Rady Ryn-
ku Pracy w Świeciu, oraz człon-
kiem Zespołu do spraw Opinio-
wania Wniosków w Inkubatorze 
Przedsiębiorczości w Świeciu.  
 	 Nadal czynnie działa na rzecz 
samorządu gminnego, gdzie zo-
stał powołany na stanowisko 
Urzędnika Wyborczego w Gmi-
nie Świecie przez Komisarza Wy-
borczego w Bydgoszczy.

Wiesław Ratkowski od 1983 r. 
zajmuje się sprawami budownic-
twa. W 1992 r. został inspektorem, 
a wkrótce potem kierownikiem 
Wydziału Budownictwa Architek-
tury Geodezji Gospodarki Grun-
tami i Planowania Przestrzen-
nego Urzędu Miejskiego w Świe-
ciu. Stanowisko to pełni do dziś. 
 	 Uczestniczył w przygotowa-
niu Stref Rozwoju Gospodarcze-
go Vistula Park I i Vistula Park II, 
a obecnie przy powstaniu planu 
zagospodarowania przestrzenne-
go dla Vistuli Park III. Odpowiadał 
za projekt odbudowy zamku krzy-
żackiego w Świeciu, brał udział 
w tworzeniu Świeckiego Towa-
rzystwa Budownictwa Społecz-
nego, które posiada ponad 300 
mieszkań. Uczestniczył również 
w projektowaniu i prowadzeniu 
budowy mieszkań i budynków 
komunalnych, był odpowiedzial-

ny za opracowanie ponad 100 
planów zagospodarowania prze-
strzennego dla Gminy Świecie. 
 	 Ponadto kierował pracami wy-
działu, który przygotował kilka 
tysięcy umów o dotacje z budże-
tu gminy na ekologiczne źródła 
ogrzewania, a obecnie prowadzi 
także punkt konsultacyjny dla 
programu Czyste Powietrze. 

Marzenna Rzymek pełni funk-
cję skarbnika Gminy Świecie 
od wielu lat i wnosi nieocenio-
ny wkład w rozwój lokalnej sa-
morządności poprzez zarządza-
nie finansami publicznymi. Jej 
profesjonalizm, wiedza i odpo-
wiedzialność sprawiły, że jed-
nostka, którą reprezentuje, jest 
wzorem stabilności finansowej. 
 	 Dzięki konsekwentnej i prze-
myślanej polityce finansowej 
budżet jednostki charaktery-
zuje się wysokimi dochodami 
własnymi oraz brakiem zadłu-
żenia, co przekłada się na do-
brą sytuację finansową gminy.  
 	 Środki publiczne są wydatko-
wane w sposób racjonalny, z po-
szanowaniem zasad gospodar-
ności i efektywności, co umożli-
wia realizację licznych inwesty-
cji rozwojowych bez konieczno-
ści zaciągania zobowiązań kre-
dytowych i ponoszenia dodatko-
wych kosztów z tytułu odsetek. 
 	 Marzenna Rzymek aktywnie 
wspiera rozwój lokalnej samo-
rządności, nie tylko poprzez za-
rządzanie finansami, ale rów-
nież poprzez udział w planowa-
niu strategicznym oraz wspiera-
nie inicjatyw społecznych i oby-
watelskich.

Byli i obecni pracownicy gminy uhonorowani przez burmistrza

Doceniono 
zasłużonych

+ Podczas jubileuszowej sesji Rady Miejskiej 
w Świeciu pięcioro byłych i obecnych 
pracowników Urzędu Miejskiego w Świeciu 
odebrało zaszczytny medal Unitas Durat 
Community Świecie. 

pracowników  
gminy
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Linie sezonowe 
w kierunku zamku i Deczna

Życzymy 
przyjemnej podróży!

        Rozkład ważny od 1.05.2025

       tu jesteś Dni robocze i weekend Z-ZAMEK
Z Z Z Z Z

7.42 10.27 13.38 16.23 18.08
7.45 10.30 13.45 16.30 18.15
7.48 10.33 13.48 16.33 18.18
7.50 10.35 13.50 16.35 18.20
7.52 10.38 13.52 16.37 18.22
7.54 10.40 13.54 16.39 18.24
7.56 10.42 13.56 16.41 18.26
7.58 10.44 13.58 16.43 18.28
8.00 10.46 14.00 16.45 18.30
8.02 10.48 14.02 16.47 18.32
8.04 10.50 14.04 16.49 18.34
8.06 10.52 14.06 16.51 18.36
8.08 10.53 14.08 16.53 18.38
8.10 10.55 14.10 16.55 18.40
8.12 10.57 14.12 16.57 18.42
1-7 1-7 1-7 1-7 1-7

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

ul. Zamkowa - Przechowo II

Oznaczenie linii
Nazwa przystanku

Duży Rynek
ul. Sienkiewicza

Przechowo II
Oznaczenie kursu

Zamek Krzyżacki
ul. Zamkowa

Al. Jana Pawła II (przy Polo Market)
ul. Paderewskiego
ul. Małcużyńskiego II
ul. Małcużyńskiego I
Przechowo Przedszkole

Urząd Miejski
ul. Sienkiewicza 
Al. Jana Pawła II (przy Hali)
Al. Jana Pawła II (osiedle)
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)

LINIA
SEZONOWA 

ZAMEK

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

                Rozkład ważny od 1.05.2025

       tu jesteś Dni robocze i weekend D- DECZNO
D D D D

9.30 12.40 15.30 19.25
9.34 12.44 15.33 19.28
9.36 12.46 15.35 19.30
9.40 12.50 15.39 19.34
9.42 12.52 15.41 19.36
9.44 12.54 15.43 19.38
9.46 12.56 15.45 19.40
9.48 12.58 15.47 19.42
9.50 13.00 15.49 19.44
9.52 13.02 15.51 19.46
9.54 13.04 15.53 19.48
9.56 13.06 15.54 19.50
9.58 13.08 15.56 19.52

10.00 13.10 15.58 19.54
1-7 1-7 1-7 1-7

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

Urząd Miejski
ul. Sienkiewicza
Al. Jana Pawła II (przy Hali)
Sulnówko

Oznaczenie kursu

Sulnówko II (ROD"Przylesie") - Przechowo II

Przechowo II
Przechowo Przedszkole
ul. Małcużyńskiego I
ul. Małcużyńskiego II
ul. Piłsudskiego (przy Konsylium)
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)
Dworzec
Duży Rynek

Oznaczenie linii
Nazwa przystanku
Sulnówko II (ROD "Przylesie")
Sulnówko I Deczno

LINIA
SEZONOWA 

DECZNO

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

                Rozkład ważny od 1.05.2025

       tu jesteś Dni robocze i weekend D- DECZNO
D D D D

8.20 11.30 14.15 18.45
8.22 11.32 14.17 18.47
8.24 11.34 14.19 18.49
8.26 11.36 14.21 18.51
8.28 11.38 14.23 18.53
8.30 11.40 14.25 18.55
8.32 11.42 14.27 18.57
8.34 11.44 14.29 18.59
8.36 11.46 14.31 19.01
8.38 11.48 14.33 19.03
8.40 11.50 14.35 19.05
8.42 11.52 14.37 19.07
8.44 11.54 14.39 19.11
8.48 11.58 14.43 19.14
8.50 12.00 14.45 19.16
8.54 12.05 14.50 19.20
1-7 1-7 1-7 1-7

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli
Oznaczenie kursu

Przechowo II - Sulnówko II (ROD "Przylesie")

Oznaczenie linii

ul. Sienkiewicza
Al. Jana Pawła II (przy Hali)
Sulnówko
Sulnówko I Deczno
Sulnówko II (ROD "Przylesie")

ul. Piłsudskiego (przy Konsylium)
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)
Dworzec
ul. Gimnazjalna
Urząd Miejski
Duży Rynek

Nazwa przystanku
Przechowo II
Przechowo Przedszkole
ul. Małcużyńskiego I
ul. Małcużyńskiego II
ul. Piłsudskiego

LINIA
SEZONOWA 

DECZNO

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

Gmina uruchomiła komunikację sezonową do Centrum Rekreacji i Wypoczynku 
Deczno i do zamku. Kursy będą trwały do 30 września we wszystkie dni 
tygodnia. W kierunku zamku zaplanowano 5 kursów, a do Deczna 4.

Linia sezonowa zamek
Przechowo II – ul. Zamkowa
Przechowo II – Przechowo Przedszkole – Os. Marianki II – al. Jana Pawła II (przy Polo 
Market) – al. Jana Pawła II (przy SP 8) – al. Jana Pawła II (osiedle) – al. Jana Pawła II (przy 
Hali) – ul. Sienkiewicza – Urząd Miejski – Duży Rynek – ul. Farna – ul. Nad Wdą – Zamek 
Krzyżacki – ul. Zamkowa

ul. Zamkowa – Przechowo II
ul. Zamkowa – Duży Rynek – ul. Sienkiewicza – Urząd Miejski – ul. Sienkiewicza – al. Jana 
Pawła II (przy Hali) – al. Jana Pawła II (osiedle) – al. Jana Pawła II (przy SP 8) – al. Jana 
Pawła II (przy Polo Market) – ul. Paderewskiego – ul. Małcużyńskiego II – ul. Małcużyń-
skiego I – Przechowo Przedszkole – Przechowo II

Linia sezonowa Deczno
Przechowo II – Sulnówko II (ROD „Przylesie”)
Przechowo II – Przechowo Przedszkole – ul. Małcużyńskiego I – ul. Małcużyńskiego II – ul. 
Piłsudskiego – ul. Piłsudskiego (przy Konsylium) – al. Jana Pawła II (przy SP 8) – Dwo-
rzec – ul. Gimnazjalna – Urząd Miejski – Duży Rynek – ul. Sienkiewicza – al. Jana Pawła II 
(przy Hali) – Sulnówko – Sulnówko I (Deczno) – Sulnówko II (ROD „Przylesie”)

Sulnówko II (ROD „Przylesie”) – Przechowo II
Sulnówko II (ROD „Przylesie”) – Sulnówko I (Deczno) – Sulnówko – al. Jana Pawła II (przy 
Hali) – ul. Sienkiewicza – Urząd Miejski – Duży Rynek – Dworzec – al. Jana Pawła II (przy 
SP 8) – ul. Piłsudskiego (przy Konsylium) – ul. Małcużyńskiego II – ul. Małcużyńskiego 
I – Przechowo Przedszkole – Przechowo II 
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Jarosław Osiak, 
sołtys sołectwa Czaple

Hanna Pilarska, 
sołtys sołectwa Chrystkowo

Mieczysław Topoliński, 
sołtys sołectwa Dworzysko

Jan Chudzinski,
sołtys sołectwa 

Gruczno

Joanna Stankiewicz, 
sołtys sołectwa 

Głogówko Królewskie

Adela Adamska, 
sołtys sołectwa Kosowo

Maciej Piekarski, 
sołtys sołectwa Kozłowo

Jarosław Krawański, 
sołtys sołectwa Polski Konopat

Czesław Woźnica, 
sołtys sołectwa Sartowice

Beata Andrik, 
sołtys sołectwa Sulnówko

Elżbieta Biesek, 
sołtys sołectwa Sulnowo

Ewelina Siczek, 
sołtys sołectwa Topolinek

Bożena Piędel, 
sołtys sołectwa Wiąg

Sołtysi Gminy Świecie
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Nie można być dobrym sołtysem 
działając w pojedynkę
+ - Przewodzenie tak małej wsi, w której 

mieszka zaledwie 180 osób, ma swoje 
dobre strony - uważa Ewelina Siczek, 
sołtys Topolinka. - Wszyscy znamy się 
z imienia i nazwiska, co ułatwia tworzenie 
autentycznej wspólnoty. 

Ewelina Siczek związana jest 
z Topolinkiem od urodze-
nia. Mimo to, fakt że dziś jest 

sołtysem, nadal w pewnym sen-
sie ją dziwi.
	 - Przede wszystkim nigdy 
o tym nie myślałam - mówi. - Gdy-
by nie postawa mojej poprzed-
niczki Hanny Wojciekiewicz, któ-
ra najpierw umiejętnie mnie za-
chęciła, a później wprowadziła 
w obowiązki, jakie wiążą się z tą 
funkcją, raczej nigdy nie zgłosi-
łabym swojej kandydatury. Tym 
bardziej nie myślałabym o dru-
giej kadencji, którą obecnie spra-
wuję. Z perspektywy czasu cieszę 
się, że mogę mieć pewien wpływ 
na to, jak wygląda i co dzieje się 
w mojej wsi. 

Wszyscy się tutaj znamy

Jak podkreśla pani Ewelina, nie-
wątpliwym wyróżnikiem Topolin-
ka jest jego wielkość. To najmniej-

sze sołectwo w Gminie Świecie, li-
czące zaledwie 180 mieszkańców. 
W takiej społeczność trudno być 
anonimowym. 
	 - Znam wszystkich z imienia 
i nazwiska, co z pewnością nie jest 
normą - tłumaczy pani sołtys. - Do 
wszystkich rodzin mam numer te-
lefonu, a ze zdecydowaną większo-
ścią komunikuję się na zamkniętej 
grupie na Facebooku. To tam poja-
wiają się wszystkie istotne infor-
macje, które kiedyś przekazywa-
no za pomocą kurendy. Na grupie 
publikujemy też prośby i ostrzeże-
nia, jak chociażby niedawny apel 
o czujność związaną z kradzieża-
mi w sąsiedniej wsi. To pomocne 
narzędzie w komunikacji, które 
sprzyja utrzymywaniu więzi. To 
bardzo ważne, aby pielęgnować 
poczucie tworzenia wspólnoty - 
zaznacza. 
	 Ewelina Siczek przekonuje, 
że sprawne kierowanie życiem 
wsi ma szanse powodzenia tylko 

wtedy, gdy sołtys ma wokół siebie 
Mieszkańców gotowych go wspie-
rać.
	 - Bez takiej pomocy trudno co-
kolwiek zrobić - akcentuje. - Dla 
mnie wielką podporą są Magda-
lena Głodek i Maciej Stabryła, na 
których zawsze mogę liczyć. Oczy-

wiście nie są jedynymi, grono osób 
aktywnie angażujących się jest 
znacznie większe, ale ta dwójka 
pomocna jest w szczególny spo-
sób. Zwłaszcza podczas organiza-
cji różnego rodzaju imprez odby-
wających się w naszej świetlicy. 

Ze ścieżką bezpieczniej

I chociaż Topolinek, to tylko nie-
wielki punkt na mapie Gminy, pa-
ni sołtys cieszy się, że wieś nie jest 
pomijana w planowaniu inwestycji. 
	 - Sądzę, że wszyscy mieszkań-
cy najbardziej cieszą się ze ścież-
ki rowerowej. Zabiegaliśmy o nią 
od dawna - mówi z satysfakcją. - 
To dla nas wielka sprawa. Kierow-
cy nagminnie przekraczają pręd-
kość. Jazda rowerem staje się przez 
to niebezpieczna. Zwłaszcza dla 
dzieci. Jestem przekonana, że gdy 
ścieżka zostanie ukończona, więcej 
dzieci będzie dojeżdżać do szkoły 
rowerem. Do tej pory rodzice czę-
sto na to nie pozwalali. Właśnie 
w obawie o bezpieczeństwo. Zy-
skają na tym także miłośnicy wy-
praw rowerowych, bo przybędzie 
kilka kilometrów pięknej trasy. 
	 Pani sołtys jest także wdzięcz-
na za rozpatrzenie wniosku 
w sprawie budowy jednej z gmin-
nych dróg. 

	 - Cieszymy się, że Topolinek 
zyskał piękną drogę asfaltową - 
wskazuje dobre relacje z gminą. 
- To ogromne udogodnienie dla 
części naszych Mieszkańców. Ży-
wię nadzieję, że uda się zapew-
nić taki dojazd także do innych 
domów. 

Dobra współpraca 
z Gminą

Ewelina Siczek podkreśla, że nie 
czuje się żadnym szefem wsi. 
Funkcję sołtysa widzi zupełnie 
inaczej. 
	 - To jest służba - zaznacza. - 
Moim zadaniem jest tylko koor-
dynacja pewnych działań. O tym 
jak zostaną rozdzielone pienią-
dze decydują każdego roku sami 
Mieszkańcy. To oni wskazują, co 
powinno być zrobione i ja te gło-
sy szanuję. 
	 Sołtys Topolinka chwali do-
skonałą współpracę z Gminą.
	 - To dla nie ważne, że głos na-
wet tych najmniejszych jest dla 
władzy istotny - mówi. - Pracow-
nicy Urzędu Miejskiego w Świe-
ciu są pomocni i zawsze chętni do 
współpracy. Spotykam się z dużą 
życzliwością ze strony urzędni-
ków, za co jestem bardzo wdzięcz-
na - zaznacza Ewelina Siczek. 

Ewelina Siczek jest sołtysem Topolinka drugą kadencję

Mieszkańcy cieszą się z budowy ścieżki rowerowej, która zwiększy bezpieczeństwo rowerzystów, szczególnie dzieci 

SOŁTYSI
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czerwiec 2025 CZYSTE POWIETRZE

Czyste 
Powietrze
+ Dotacja dla budynków mieszkalnych 

jednorodzinnych
Do zadań Gminy pełniącej 
rolę Operatora należy między 
innymi: 

•	 udzielenie pomocy Wnioskodaw-
com i beneficjentom kwalifiku-
jącym się do podwyższonego 
i najwyższego poziomu dofi-
nansowania Programu w wersji 
obowiązującej od 2025 r., w przy-
gotowaniu i realizacji przedsię-
wzięć mających na celu wymia-
nę nieefektywnych źródeł cie-
pła na paliwo stałe oraz termo-
modernizację budynków miesz-
kalnych jednorodzinnych z tere-
nu Gminy. 

•	 Operator pomaga odbiorcy 
wsparcia (Beneficjentowi) w gro-
madzeniu pełnej oraz zgodnej 
z Programem dokumentacji do-
tyczącej realizacji przedsięwzię-
cia, którą można przedstawić 
WFOŚiGW w przypadku kontroli.

•	 Na prośbę beneficjenta Opera-
tor pomaga w zawieraniu umów 
z potencjalnymi wykonawca-
mi prac z prefinansowaniem na 
podstawie wzoru umowy z wy-
konawcą, w celu uzyskania do-
tacji z prefinansowaniem, przy 
jednoczesnym zapewnieniu kon-
kurencyjności i przejrzystości 
procesu wyboru wykonawców, 
zgodnie z obowiązującymi zasa-
dami i dobrymi praktykami ryn-
kowymi,

•	 Przed zakończeniem realizacji 
przedsięwzięcia, operator bę-
dzie miał obowiązek dokona-
nia wizytacji końcowej. 

•	 W ramach kontroli zostanie spo-
rządzona dokumentacja fotogra-
ficzna realizacji prac. 

•	 Operator sprawdzi czy nastą-
piła realizacja zadań w ramach 
wykonanego przedsięwzięcia.

•	 Operator wspiera wnioskodawcę 
uprawnionego do tego wsparcia. 

•	 Operator nie jest odpowie-
dzialny za określenie zakre-
su prac oraz kosztów realizacji 
termomodernizacji, ale wspie-
ra beneficjenta w zakresie wy-
boru audytora energetycznego 
oraz potencjalnych wykonaw-
ców robót budowlanych. 

•	 Operator nie jest odpowiedzial-
ny za jakość wykonania prac 
budowlanych zgodnie ze sztu-
ką. Odpowiedzialność ta spo-
czywa po stronie wykonawcy. 

•	 Operator nie musi posiadać 
wykształcenia technicznego. 
Rekomendowane są zdolności 
komunikacyjne Operatora. 

•	 Operator jest odpowiedzialny za 
potwierdzenie realizacji przed-
sięwzięcia odbiorcy wsparcia, 
zgodnie ze stanem faktycznym.

Warunki uzyskania dotacji na 
wymianę kotła lub termomo-
dernizację budynku (docieple-
nie, wymianę stolarki okiennej, 
drzwiowej):
•	 Budynek jednorodzinny lub dwa 

odrębne lokale w budynku jed-
norodzinnym (max. dwie księ-
gi wieczyste).

•	 W przypadku wymiany źródła 
ciepła lub wymiany źródła cie-
pła i termomodernizację bu-
dynku, konieczne jest posiada-
nie źródła ciepła o klasie efek-
tywności energetycznej mniej-
szej niż V (tzw. kopciuch).

•	 W przypadku termomoderni-
zacji (w tym wymiany stolar-
ki) budynku, konieczne jest aby 
budynek uzyskał pozwolenie 
na budowę do 31.12.2020 r. 
oraz aby posiadał źródło ciepła 
min. klasy V.

•	 Program Czyste Powietrze do-
tyczy tylko właścicieli budyn-
ku lub lokalu mieszkalnego wy-
dzielonego w budynku jedno-
rodzinnym. 

•	 Beneficjentami programu mo-
gą być osoby, które są właści-
cielami lub współwłaściciela-
mi budynku minimum 3 lata.

Wniosek 
o dofinansowanie

1.	 Imię, nazwisko, Nr PESEL (plus 
PESEL współmałżonka), tele-
fon, adres e-mail, adres zamiesz-
kania.

2.	 Adres poczty e-mail.
3.	 Nr księgi wieczystej (obo-

wiązkowe w przypadku lo-

kalu wydzielonego w budyn-
ku jednorodzinnym), w przy-
padku braku KW, dołączyć po-
twierdzenie prawa własności  
(w przypadku braku zgodności 
nr działki z KW – wypis z ewi-
dencji gruntów).

4.	 Nr działki ewidencyjnej.
5.	 Informacja o ilości współwłaści-

cieli (wymagana zgoda wszyst-
kich współwłaścicieli).

6.	 Zgoda współmałżonka.
7.	 Określenie poziomu dofinan-

sowania:
•	 Poziom podstawowy – informa-

cja o uzyskiwanych dochodach 
(ostatni pit rozliczeniowy lub 
w przypadku gospodarstwa rol-
nego ilość hektarów przelicze-
niowych (maksymalny dochód 
roczny beneficjenta – 135 tys. 
zł) – ostatni złożony PIT

•	 Poziom podwyższony – za-
świadczenie z gminy o docho-

dach netto na jednego człon-
ka gospodarstwa domowe-
go miesięcznie – kwota nie 
może przekroczyć 2250 zł  
w gospodarstwie wieloosobo-
wym lub 3150 zł w gospodar-
stwie jednoosobowym

•	 Poziom najwyższy – zaświadcze-
nie z gminy o dochodach netto na 
jednego członka gospodarstwa 
domowego miesięcznie – kwo-
ta nie może przekroczyć 1300 zł  
w gospodarstwie wieloosobo-
wym lub 1800 zł w gospodar-
stwie jednoosobowym
(Poziom podwyższony i naj-
wyższy - Zaświadczenia o do-
chodach, OPS w Świeciu, ul. Hal-
lera 11, pok. 21 i 22 – PESEL swój 
i wszystkich członków gospodar-
stwa domowego – wniosek mo-
że złożyć tylko właściciel)

8.	 Informacja kiedy budynek uzy-
skał pozwolenie na budowę 

(przybliżony przedział czaso-
wy).

9.	 Powierzchnia całkowita budyn-
ku – powierzchnia budynku po 
obrysie (w tym piwnica i ga-
raż).

10.	Informacje o posiadanym źró-
dle ciepła.

11.	Czy w budynku prowadzona jest 
działalność gospodarcza, jeśli 
tak, to należy podać powierzch-
nię zajmowaną na prowadze-
nie tej działalności.

12.	Wartość rocznego przychodu 
za prowadzenie pozarolniczej 
działalności gospodarczej.

13.	Umowa z wykonawcą z koszto-
rysem – tylko przy prefinan-
sowaniu.

14.	Zlecenie przelewu – tylko 
przy prefinansowaniu.

15.	Audyt energetyczny – dokument 
podsumowujący audyt.
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W ostatnim materiale 
przedstawiliśmy pierw-
sze 4 zadania własne, 

o których jest mowa w art. 7 usta-
wy z dnia 8 marca 1990 r. o samo-
rządzie gminnym. Dzisiaj omówi-
my kolejne 3 zadania własne Gmi-
ny.
	 W szczególności zadania wła-
sne obejmują sprawy:

5) ochrony zdrowia;

W budżecie Gminy na 2025 r. za-
planowano na ochronę zdrowia 
kwotę 3,69 mln zł. / w tym mię-
dzy innymi na: przeciwdziała-
nie alkoholizmowi – 1,37 mln. zł, 
Ośrodek Integracji i Rehabilitacji 
w Świeciu – 2,05 mln. zł., zwal-
czanie narkomanii – 30 tys. zł./  
 	 Dochody na wydatki związane 
z przeciwdziałaniem alkoholizmo-
wi i zwalczaniem narkomanii po-
chodzą z tytułu wydania zezwo-
leń na sprzedaż napojów alkoho-
lowych – 1,4 mln. zł. Osobą odpo-
wiedzialną za realizację zadań z za-
kresu profilaktyki i rozwiazywa-
nia problemów alkoholowych jest 
Koordynator Gminnego Progra-
mu Profilaktyki i Rozwiazywania 
Problemów Alkoholowych – bu-
dynek OPS przy ul. gen. Hallera. 

 	 Na terenie Gminy funkcjonu-
je 6 oddziałów Świetlicy Profilak-
tyczno-Wychowawczej „Gniazdo”: 
przy SP w Terespolu Pomorskim, 
na Osiedlu Miasteczko, przy SP nr 
5 w Świeciu, przy SP nr 3 w Świe-
ciu, na Osiedlu Marianki oraz 
przy świetlicy wiejskiej w Sarto-
wicach – planowane wydatki to 
kwota 712,9 tys. zł. Głównym ce-
lem Świetlicy jest stworzenie dzie-
ciom z rodzin niewydolnych wy-
chowawczo, miejsca bezpiecznego, 
w którym będą mogły pod okiem 
wychowawcy odrobić lekcje, czę-
sto też nadrobić zaległości szkol-
ne. Ponadto wskazujemy i naucza-
my dzieci poprawnych zachowań 
międzyludzkich, zasad zachowa-
nia się w miejscach publicznych.  
 	 Ośrodek Integracji i Rehabilita-
cji w Świeciu jest jednostką organi-
zacyjną gminy Świecie. Działalność 
Ośrodka Integracji i Rehabilitacji 
finansowana jest ze środków Gmi-
ny oraz innych środków pozabu-
dżetowych. W ramach planu finan-
sowego w 2024 r. wydana zosta-
ła kwota 1 619.629,69 zł przezna-
czona na działalność Ośrodka. Od 
2024 r. adresatami działań Ośrod-
ka są nie tylko dzieci i młodzież, 
ale też seniorzy. W skład Ośrod-
ka Integracji i Rehabilitacji wcho-

dzą 2 działy: dział dla dzieci i dział 
dla seniorów - Centrum Pokoleń.  
 	 Kwota 125 tys. zł. przeznaczo-
na została natomiast na projekty 
realizowane przez Miejsko-Gmin-
ną Przychodnię w Świeciu.
 
6) pomocy społecznej, 
w tym ośrodków 
i zakładów opiekuńczych;

Pomoc społeczna w Gminie reali-
zowana jest głównie przez Ośro-
dek Pomocy Społecznej w Świe-
ciu. W budżecie na 2025 rok za-
planowano na wydatki związane 
z pomocą społeczną kwotę blisko 
26,5 mln. zł, / w tym Domy Pomo-
cy Społecznej - 4,5 mln. zł., Ośrodki 
wsparcia 3,19 mln. zł, zasiłki okre-
sowe, celowe i pomoc w naturze 
–1,5 mln. zł., mieszkania wspoma-
gane - 1,5 mln. zł., usługi opiekuń-
cze – 3,7 mln. zł., dodatki mieszka-
niowe – 1,35 mln. zł., zasiłki stałe 
– 2,67 mln. zł, pomoc w zakresie 
dożywiania – 1,6 mln. zł/. 
 	 Zgodnie z ustawą o pomocy 
społecznej, zadaniem własnym 
Gminy o charakterze obowiąz-
kowym jest utworzenie i utrzy-
manie ośrodka pomocy społecz-
nej, w tym zapewnienie środków 
na wynagrodzenie pracowników. 

 	 Jednym z wielu zadań Gmi-
ny o charakterze obowiązkowym 
jest prowadzenia i zapewnienie 
miejsc w mieszkaniach treningo-
wych lub wspomaganych. Miesz-
kania wspomagane przy ul. Królo-
wej Bony 2 w Świeciu są przezna-
czone dla osób w podeszłym wie-
ku, które wymagają częściowego 
wsparcia w codziennym funkcjo-
nowaniu, ale nie wymagają opie-
ki całodobowej świadczonej np. 
przez domy pomocy społecznej.
 
7) wspierania rodziny 
i systemu pieczy 
zastępczej;

Wspieranie rodziny przeżywa-
jącej trudności w wypełnianiu 
funkcji opiekuńczo wychowaw-
czych to zespół planowych dzia-
łań przez jednostki samorządu 
terytorialnego, mających na ce-
lu przywrócenie rodzinie zdolno-
ści do wypełniania tych funkcji. 
 	 System pieczy zastępczej to 
zespół osób, instytucji i dzia-
łań mających na celu zapewnie-
nie czasowej opieki i wychowa-
nia dzieciom w przypadkach nie-
możności sprawowania opie-
ki i wychowania przez rodziców.  
 	 Jednostkami organizacyjnymi 

wspierania rodziny i systemu pie-
czy zastępczej są jednostki orga-
nizacyjne Gminy, wykonujące za-
dania w zakresie wspierania ro-
dziny i systemu pieczy zastępczej, 
placówki wsparcia dziennego, or-
ganizatorzy rodzinnej pieczy za-
stępczej, placówki opiekuńczo-wy-
chowawcze, regionalne placówki 
opiekuńczo-terapeutyczne, inter-
wencyjne ośrodki preadopcyjne, 
ośrodki adopcyjne oraz podmio-
ty, którym zlecono realizację za-
dań z zakresu wspierania rodzi-
ny i systemu pieczy zastępczej.  
 	 Obowiązek wspierania rodziny 
przeżywającej trudności w wypeł-
nianiu funkcji opiekuńczo-wycho-
wawczych oraz organizacji pieczy 
zastępczej, w zakresie ustalonym 
ustawą, spoczywa na jednostkach 
samorządu terytorialnego oraz na 
organach administracji rządowej.  
 	 Obowiązek, o którym mowa po-
wyżej jednostki samorządu teryto-
rialnego oraz organy administra-
cji rządowej realizują w szczegól-
ności we współpracy ze środowi-
skiem lokalnym, sądami i ich or-
ganami pomocniczymi, Policją, in-
stytucjami oświatowymi, podmio-
tami leczniczymi, a także kościo-
łami i związkami wyznaniowymi 
oraz organizacjami społecznymi.

Gmina i jej zadania (3)

+ Kontynuujemy 
cykl artykułów 
Gmina i jej zadania. 
Prezentowany 
materiał ma 
przybliżyć 
mieszkańcom 
Gminy zagadnienia 
dotyczące zadań 
jakie realizuje 
Gmina w podziale 
na zadania własne 
i zadania zlecone.
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Wakacje z kulturą, sportem i rozrywką!
Centrum Kultury w Świeciu
Festiwal Orkiestr Dętych. 
Dzień I - 27 czerwca
21.00: parada ulicami miasta - ul. Woj-
ska Polskiego, Mickiewicza, Klasztor-
na na Duży Rynek od 22.00 na Du-
żym Rynku:
•	 największe przeboje w wykona-

niu Stowarzyszenia Orkiestra Dę-
ta Świecie feat. ANE, Maria Kępisty, 
Julia Olędzka-Zienkowska, Adrian-
na Balewska, Krzysztof Weroniecki

•	 pokaz laserowy (Visual Sensation)
•	 Dziubek Band feat. Marta Kołodziej-

czak, Michał Bober, dj Piotr Szub-
czyński

Festiwal Orkiestr Dętych. 
Dzień II - 28 czerwca
14.00 konkurs na „Najlepszą prezenta-
cję” (stadion Wdy Świecie)

20.00 parada orkiestr: parking Lidl 
– amfiteatr
21.00 Nocne show: koncerty orkiestr, 
pokaz Teatru Ognia „Złodzieje okla-
sków”
Summer Hot Festival 
4 lipca, godz. 18.30, 
amfiteatr 
Wystąpią: Lanberry, Julia Żugaj, Ku-
ba Szmajkowski, Tribbs. Bilety do 
kupienia w Punkcie Informacji Cen-
trum Kultury i na portalu kupbi-
lecik.pl.
Kociewskie Lato z Folklorem 
11 lipca, godz. 17.00, 
Duży Rynek
Konkursy dla kół gospodyń, zespoły 
taneczne, Zespół Pieśni i Tańca Pomo-
rze, Jacek Silski.

Blues na Świecie Festival 
Kujawy/Pomorze 
22 sierpnia, godz. 19.00, 
wstęp wolny:
•	 scena przy Klubokawiarni Kultura: 

Bartek Grzanek Band Saverio Mac-
cane (Argentyna)

•	 scena w parku przy Centrum Kul-
tury: Blues Against The Machine 
(Hiszpania, Włochy, Norwergia, Por-
tugalia, Polska), Jan Gałach&Friends

sobota 23  sierpnia, 
amfiteatr, godz. 19.00
•	 Big Blues Orchestra i goście 

– koncert „Blues Masters”. Wy-
stąpią: Tatiana Okupnik, Wojtek Cu-
gowski, Eric Slim Zahl (Norwegia), 
Budda Guedes (Portugalia), Bartek 
Grzanek, Bartek Szopiński, Jan Ga-

łach, Żaneta Lubera, Robert Lube-
ra, Julia Olędzka-Zienkowska, Eric 
Gales (USA), Krzysztof Cugowski 
i Mistrzowie Gitary (Apostolis An-
thimos (SBB, Osjan, Apostolis An-
thimos Trio), Marek Raduli (zespół 
Anny Wyszkoni, Laboratorium, ex. 
Budka Suflera i Bajm), Ryszard Sy-
gitowicz (ex. Perfect), Jacek Królik 
(Krzysztof Cugowski, Andrzej Siko-
rowski, Grzegorz Turnau, ex. Bra-
thanki i Chłopcy z Placu Broni), Ro-
bert Kubiszyn (Krzysztof Cugowski, 
Grzegorz Turnau, Natalia Kukul-
ska, Anna Maria Jopek, Marek Na-
piórkowski).

•	 Bilety: Punkt Informacji Centrum 
Kultury w Świeciu i na portalu ku-
pbilecik.pl.

•	 Park przy Centrum Kultury – wstęp 
wolny,  godz.  23.30: Nie-Bo Orkie-
stra (Polska).

Zeskanuj kod na telefonie 
i dowiedz się więcej:

Centrum Sportu i Rekreacji w Świeciu
Centrum Sportu i Rekreacji w Świeciu 
przygotowało intensywny sezon letnich 
wydarzeń sportowych, które przypad-
ną do gustu zarówno zawodnikom, jak 
i kibicom. Przed nami wiele okazji do 
aktywnego wypoczynku, sportowej ry-
walizacji i wspólnego spędzenia cza-
su w ruchu!
	 28 czerwca wystartujemy z Memo-
riałem „Fisza” – Turniejem Siatków-
ki Plażowej Mixtów, który tradycyjnie 
odbędzie się nad jeziorem Deczno. To 
idealna propozycja dla miłośników siat-
kówki i dobrej atmosfery nad wodą.

	 1 lipca odbędzie się uroczyste 
otwarcie Orlika Marianki po grun-
townym remoncie. Odnowiony obiekt 
zostanie oficjalnie oddany do użytku, 
a symboliczną inaugurację podkreśli 
przecięcie wstęgi. Tego dnia zapla-
nowano także mnóstwo atrakcji dla 
dzieci i młodzieży – gry, animacje i ak-
tywności sportowe. 
	 W dniach 5–6 lipca odbędzie się 
kolejna edycja Memoriału E. Krzy-
żanowskiego – Turnieju Siatkówki 
Plażowej Kobiet i Mężczyzn – także 
w Decznie.

	 18 lipca na Skateparku Park Art 
w Świeciu przy ul. Jana III Sobieskiego 
odbędą się warsztaty hulajnogi – z in-
struktorem, nauką trików i wspólną jaz-
dą.
	 Dzień później, 19 lipca, sportowe 
emocje przeniosą się na Stadion K.S. 
WDA Świecie im. Zbigniewa Iwańskie-
go, gdzie odbędzie się szósta edycja wi-
dowiskowych zawodów CrossFit – Bat-
tle of the Castle.
	 Sierpień również zapowiada się ak-
tywnie. Już 2 sierpnia czeka na Was re-
laks i ruch podczas warsztatów jogi 

na świeżym powietrzu w Decznie, a 9 
sierpnia biegacze zmierzą się w presti-
żowym Półmaratonie Świecie–Cheł-
mno.
	 22 sierpnia na siłowni plenero-
wej przy ul. Żwirki i Wigury w Świe-
ciu odbędą się warsztaty z kalisteniki 
zarówno dla początkujących, jak i dla 
tych bardziej zaawansowanych. 
	 30 sierpnia na stadionie Wdy 
odbędzie się piknik rodzinny Roll 
& Fun & Run – zawody w bieganiu 
i jeździe na rolkach dla uczestników 
w każdym wieku.

	 31 sierpnia zakończymy sezon raj-
dem rowerowym „Zakręceni na Świe-
cie”, który wystartuje spod patronatu 
Burmistrza Świecia.

Zeskanuj kod na telefonie  
i dowiedz się więcej:

Miejska Biblioteka Publiczna w Świeciu 
Spotkanie autorskie 
z poetką Margarethe 
Duckstein 
26 czerwca, godz. 17.00-19.00
Piknik Literacki
30 sierpnia, godz. 10.00-14.00
W programie: animacje dla dzieci, moż-
liwość zakupu książek, spotkania z lo-
kalnymi autorami, warsztaty z bajkote-
rapii, obecność wydawnictw.
Filia MBP na Mariankach 
Dzień Ojca
21 czerwca, godz. 10.00
W programie gry i zabawy w ogrodzie.
Warsztaty dla mężczyzn
21 czerwca, godz. 11.45

(spotkanie otwarte)
Warsztaty szydełkowania
26 czerwca, godz. 16.00 
Piątki z konsolą Nintendo
4 i 18 lipca, godz. 15.00 17.00
Zajęcia otwarte dla dzieci ze szkół pod-
stawowych.
Warsztaty szydełkowania
10 i 24 lipca, godz. 16.00
Turniej EA FC 2025
21 lipca, godz. 11.00
Turniej na konsolę Nintendo (zapisy 
pod nr tel. 52 331 51 10) dla młodzie-
ży ze szkół ponadpodstawowych i do-
rosłych.
Warsztaty szydełkowania

7 i 21 sierpnia, godz. 16.00 
Eksperymentalna biblioteka
14 sierpnia, godz. 15.30 – 17.00
Zajęcia dla dzieci w wieku od 6 do 11 
lat (zapisy pod nr tel. 52 331 51 10).
Artystyczne wakacje
19, 20 i 21 sierpnia
godz. 10.00-12.00
Zajęcia plastyczne dla dzieci w wie-
ku 7-12 lat (zapisy pod nr tel. 52 331 
51 10).
Turniej EA FC 2025
25 sierpnia, godz. 11.00
Turniej na konsolę Nintendo (zapisy 
pod nr tel. 52 331 51 10) dla młodzie-

ży ze szkół ponadpodstawowych i do-
rosłych.
Filia MBP w Czaplach 
Kamyczki - znajdź je na wakacjach!
3 lipca, godz. 15.00
Zajęcia skierowane do dzieci w wie-
ku 7-13 lat, polegające na znanej i na-
dal popularnej facebookowej zabawie 
#kamyczki.
Kolorowanki w Bibliotece
 24 lipca, godz. 15.00
Zajęcia przeznaczone dla dzieci w wie-
ku 10-13 lat jako sposób na relaks i roz-
wijanie kreatywności podczas koloro-
wania drobnych, skomplikowanych 
wzorów

Zabawy z Photonami 
27 sierpnia, godz. 11.00
Zajęcia skierowane do dzieci wieku 6 
- 11 lat; pierwsze kroki w przestrze-
ni programowania.

Zeskanuj kod na telefonie  
i dowiedz się więcej:

Spółdzielczy Ośrodek Kultury Stokrotka
Zajęcia wakacyjne
30 czerwca - 4 lipca dla dzieci 7-12 lat
7 lipca 11 lipca dla młodzieży 13-15 lat
W programie: zajęcia i warsztaty ar-
tystyczne, sportowo- rekreacyjne, 
wycieczki, obiady. Informacje i zapi-
sy: w siedzibie SOK Stokrotka lub te-

lefonicznie pod nr 52 33 12 188, 605 
877 625.

120 lat Spółdzielni 
Mieszkaniowej w Świeciu
18 lipca, godz. 17.00
boisko przy ul. Żwirki i Wigury

W programie: spektakl plenerowy 
dla dzieci - Teatr Vaśka z Torunia, pro-
gram artystyczny w wykonaniu soli-
stów Małej Akademii Wokalu SOK Sto-
krotka, koncert Roxany Tutaj & Good 
Omen,  koncert gwiazdy – „Olędzka” 
i Kuba Jużyk z zespołem, teatr ognia - 

show „Diamond night” oraz strefa za-
baw dla dzieci, stoika handlowe i ga-
stronomiczne, Kola Gospodyń Wiej-
skich i wiele innych atrakcji.

Zeskanuj kod na telefonie  
i dowiedz się więcej:
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To nie był spacer po parku.  
To był prawdziwy szturm!
+ Na pierwszy rzut oka wyglądało to jak festyn sportowy: muzyka, śmiechy, rozgrzewki w słońcu. Ale wystarczyło 

rzucić okiem na trasę, by zrozumieć, że uczestnicy nie przyjechali tu po watę cukrową.

Na uczestników drugiej edycji Świec-
kiego Szturmu czekały przeszkody, 
które bardziej przypominały trening 

jednostki specjalnej niż niedzielny jogging: 
zasieki z drutu kolczastego, ściany błota, 
równoważnie zawieszone nad wodą i lina, 
która nie wybaczała braku chwytu.
	 - To nie był spacer po parku. To był praw-
dziwy szturm. Ale właśnie na tym nam za-
leżało. Chcieliśmy, żeby ludzie wyszli ze 
strefy komfortu, zmierzyli się z przeszko-
dami i zobaczyli, że potrafią więcej, niż my-

ślą – mówi Anna Herman, kierownik Cen-
trum Sportu i Rekreacji w Świeciu, podsu-
mowując to, co działo się 17 maja na trasie 
Świeckiego Szturmu.

Zwycięzcy Świeckiego 
Szturmu

Kategoria PRO – Kobiety
1.Dorota Skibska
2.Marta Szwaba
3.Adriana Łukaszewska

Kategoria PRO – Mężczyźni
1.Marcin Skibski
2.Patryk Hołtyn
3.Maciej Skibski

Mieszkanki Gminy Świecie – Kobiety
1.Dorota Skibska
2.Paulina Piórkowska
3.Adriana Łukaszewska

Mieszkańcy Gminy Świecie – Mężczyźni
1.Marcin Skibski

2.Maciej Skibski
3.Mateusz Ligmanowski

Kategoria Rodzinna
1.Skiba Team
2.Mikulscy
3.Grochy

Kategoria Drużynowa
1.PSP
2.Świecie Biega
3.Panaceum
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Świeckie „pantery” 
szykują się na Ekstraklasę
+ Futsal Świecie po awansie do Fogo Futsal Ekstraklasy zaczyna dopinać wszystkie sprawy organizacyjne i kadrowe. 

W klubie wszyscy zdają sobie sprawę, że tegoroczne wakacje będą wyjątkowo krótkie. 

Świeckie „pantery” już w poło-
wie kwietnia, na dwie kolejki 
przed zakończeniem sezonu 

zapewniły sobie upragniony awans 
do Fogo Futsal Ekstraklasy. Gra na 
najwyższym szczeblu rozgrywko-
wym będzie sporym wyzwaniem 
dla klubu, który powstał przecież 
dopiero cztery lata temu. Kibice 
już teraz wypytują o ewentualne 
transfery i wzmocnienia, ale dzia-
łacze póki co starają się nieco to-
nować nastroje. 
	 - Priorytetem zarządu było 
utrzymanie tegorocznego skła-
du, który wywalczył awans i mo-
gę powiedzieć już teraz, że uda-
ło się to prawie w stu procentach 
– mówi Grzegorz Fetter, prezes KS 
Futsal Świecie – Uważam, że jeste-
śmy to winni tym chłopakom, któ-
rzy przez cały sezon ciężko praco-
wali na nasze wspólne marzenia.
	 Grzegorz Fetter zwraca uwagę 
na to, że klub przeszedł personal-
ną rewolucję w poprzednim okien-
ku transferowym przed sezonem 
2024/25. 
	 - W poprzednim sezonie dołą-
czyła do nas czwórka bardzo waż-
nych zawodników, Krzysztof El-
sner, Davidson Silva, Bartek Pio-

trowski i Oliver Zaręba, można 
więc powiedzieć, że właśnie wte-
dy przeszliśmy prawdziwą ewolu-
cję składu i to jak najbardziej pod 
kątem jakościowym – przyznaje 
prezes. 

Skład oparty na Polakach 

Zarząd nie wyklucza oczywiście, 
że nadal będzie szukał wzmocnień, 
ale dużo będzie zależało od możli-
wości finansowych klubu. Póki co 
trwają rozmowy z potencjalnymi 
sponsorami. 
	 - Zachęcam wszystkich przed-
siębiorców ze Świecia i okolic do 
współpracy, ponieważ stworzyli-
śmy naprawdę wartościowy pro-
jekt, który jest doskonałym no-
śnikiem promocyjnym. Na nasze 
mecze przychodzą całe rodziny 
i to nas cieszy najbardziej – mówi 
Grzegorz Fetter.
	 W czasach, gdy najlepsze dru-
żyny Ekstraklasy w większości zło-
żone są z obcokrajowców, Futsal 
Świecie będzie jednym z nielicz-
nych klubów, gdzie nie tylko prym 
będą wieść Polacy, ale będą to za-
wodnicy głównie z województwa 
kujawsko-pomorskiego. 

	
- Myślę, że dla kibiców również ma 
to spore znaczenie, ponieważ mo-
gą bardziej utożsamiać się z dru-
żyną i zawodnikami, których zna-
ją na co dzień. Zdajemy sobie spra-
wę, że ciężko będzie nam rywalizo-

wać o wyższe cele, ale naszym za-
miarem jest pokazać się z jak naj-
lepszej strony i w każdym meczu 
po prostu zostawiać serce na par-
kiecie, a wiem, że zawodnicy któ-
rych mamy to gwarantują – doda-
je Grzegorz Fetter. 

Mniej czasu na 
przygotowania 

Dodatkowym utrudnieniem dla be-
niaminka Fogo Futsal Ekstraklasy 
będzie presja czasu. Sezon ekstra-
klasowy zaczyna się prawie mie-
siąc wcześniej niż rozgrywki I li-
gi, stąd przygotowania muszą ru-
szyć już od pierwszej połowy lip-
ca. To oznacza, że zawodników cze-
kają w tym roku wyjątkowo krót-
kie wakacje. 
	 W klubie już myślą o termina-
rzu sparingów oraz planach na 
okres przygotowawczy. Już na po-
czątku czerwca klub planuje zor-
ganizować camp dla bramkarzy 
z udziałem jednego z najlepszych 
golkiperów futsalowych w Polsce. 
	 Władze klubu wkrótce poin-
formują również o tym, jak w naj-
bliższym sezonie będzie wyglądać 

sprzedaż karnetów i biletów me-
czowych. 
	 - Osiągnęliśmy wstępne poro-
zumienie z jednym z portali bileto-
wych, a więc mogę już powiedzieć, 
że nasi kibice po raz pierwszy bę-
dą mogli nabywać wejściówki na 
pojedyncze mecze i karnety sezo-
nowe również przez Internet. Nie-
bawem poinformujemy o szczegó-
łach – zapowiada prezes.
	 Zachętą dla „karnetowców”, 
podobnie jak w poprzednim se-
zonie, ma być możliwość udzia-
łu w losowaniu atrakcyjnych na-
gród, ale również bezpłatne wej-
ście na duże wydarzenia futsalo-
we, które planowane jest w Świe-
ciu na końcówkę sierpnia, a więc 
na chwilę przed pierwszą kolejką 
ligową. 
	 - Na razie jeszcze nie chcę zdra-
dzać szczegółów, dopóki impreza 
nie będzie do końca potwierdzo-
na, ale jeśli wszystko pójdzie po na-
szej myśli, to będziemy mieli w na-
szym mieście wydarzenie najwyż-
szej rangi, co jeszcze bardziej po-
winno wzmocnić pozycję naszego 
ośrodka na futsalowej mapie Pol-
ski – mówi prezes Futsalu Świecie. 

SPORT

Tak cieszyli się z awansu kibice Futsalu Świecie

Gra w ekstraklasie to ogromna radosć, ale też duże wyzwania


